



出鱼场面。



祭湖醒网仪式。



头鱼拍卖。



游客选购大鱼。

查干湖：新雪季新面貌新精彩等你赴约

本报记者 王欣欣

12月28日，查干湖第二十二届冰雪渔猎文化旅游节将盛大启幕，举目皆冰场的查干湖也摆下文旅盛宴，诚挚邀请来自各地的游客走进查干湖，在广阔冰原参与各项亲近自然活动，观赏一网万斤的壮观捕鱼场面，共享铁锅炖鲜鱼的盛宴。

2018年9月26日，习近平总书记视察查干湖，做出“保护生态和发展生态旅游相得益彰”“守护好查干湖这块金字招牌”的重要指示。几年来，松原市委、市政府全面贯彻落实总书记视察吉林重要讲话重要指示精神，高位推动习近平生态文明思想在松原落地生根，不断擦亮查干湖“金字招牌”。新雪季，新精彩，盛装的查干湖等你来赴约。

生态的查干湖

盛开的荷花、跃起的湖鱼、成群的野鸭、滑翔的水鸟、美丽的花海、多彩的草木、浩瀚的冰原、壮观的冬捕……一年四季皆美景的查干湖，用华丽蝶变诠释了生态保护的力量。

“我们现在是把生态当成命根子的！”据松原相关负责人介绍，近5年来，松原市、前郭尔罗斯蒙古族自治县先后高质量编制完成查干湖开发区总体规划等9项，谋划实施生态修复治理类项目76个。通过上控源、下截污、外引水、内修复等措施，持续修复生态、提升水质，累计还林、还湿、还草7.97万亩，珍稀鸟类由239种增加到276种，鲜鱼年产量保持在300万斤。

今年上半年，当地继续发挥工程性措施作用，通过水循环转换水体，有效提升了查干湖水质。继续做好生态性措施，通过栽种荷花等水生植物、增殖放流、持续强化管理性措施等方式，进一步做好查干湖的生态保护工作。

同时，坚持科学育投合理捕捞，使生态渔业稳定发展，今年上半年实现渔业产量198.8万斤，渔业产值1917.21万元。品牌影响力和行业号召力得到学界和业界的认可，第二届全国大水面生态渔业发展大会将于2024年1月3日至5日在查干湖举办，届



冬钓帐篷。

时，主办方将邀请院士、知名专家和企业家等做专题讲座，探讨新时期大水面生态渔业高质量发展途径。

活力的查干湖

冬日的查干湖银装素裹，新的冬捕季，勤劳的渔工已经开始整理渔网，准备迎接又一个丰收年。各渔家乐也早早做好迎接游客准备，让游客吃好玩好，留下好的体验。

近年来，查干湖“保护生态和发展生态旅游相得益彰”之路越走越坚实，当地以四季查干湖为主线，做到月月有活动，季季有特色。今年上半年，成功举办了查干湖之春——捺钵开湖节，节庆期间，开展捺钵开湖节开幕式、“舌尖上的查干湖”美食节、“美丽中国 青春行动”主题徒步、查干湖之春传统祭祀十三敖包、马头琴音乐会、查干湖风筝会、篝火晚会等系列活动，仅“五一”黄金周就接待游客20.89万人次，实现旅游综合收入1.84亿元，旅游人次和收入均创历史新高。

此外，在提升景区品质上做了功夫。研究制定了《查干湖国家级5A景区创建迎检实施方案》《查干湖创建国家5A级景区各部门包保监管任务》等，高效推进5A级景区创建。如今，查干湖景区的服务水平不断提高，景区环境越来越好，游客的体验和感受也越来越好。

新奇又好玩的查干湖

新雪季，查干湖谋划了“冰湖渔猎季”“冰雪嘉年华”“文旅商贸汇”三大主题板块，做足“旅游+”文章，让今冬的查干湖“好吃、新奇又好玩”。

“好吃”的查干湖，美食云集燃爆味蕾。今年，计划在查干湖支起巨型铁锅，“百锅炖鱼”香飘四溢，更有不尽的鲜羊肉、马奶酒、牛肉干、蒙古馅饼、雪洞火锅和各类网红美食，不用刻意追寻，每一缕鲜香都是味蕾的满足。在湖畔渔村，游客可享用具有东北特色的铁锅炖、猪肉炖粉条、酸菜血肠等农家饭菜，畅享全鱼宴、烤全羊等特色美食。

“新奇”的查干湖，冰雪景观奇幻震撼。冬季的查干湖冰雕玉砌、霜华如绣，冰雪资源十分丰富。该地备下九九礼、吟诵祭湖辞、畅饮壮行酒，并举行神秘的祭湖醒网仪式，演出情景剧《盛世契丹春捺钵》，让游客亲身参与“春捺钵”的宏大场景。在感受千年渔猎文化的同时，鱼灯、冰灯交相辉映，冰雕、雪塑美轮美奂，白天，欣赏万尾鲜鱼腾冰湖，夜晚，领略万盏鱼灯坠人间，让来到查干湖的人们真切感受独属于查干湖的神奇与神秘，共赴一场冰雪奇幻之旅。

“好玩”的查干湖，冰雪项目激情畅玩。冰钓、冬泳、雪垒、徒步、雪洞乐园等项目热“雪”战寒冬。同时，将传统赛事与冰雪相结合，冰上龙舟赛、雪地足球赛、冰雪风筝赛、汽车冰雪拉力赛，各个选手和队伍将奔跑在北国冰原上踏雪战冰，超越自我。今年，传统那达慕盛会也将亮相查干湖，成为一道靓丽的风景。

此外，还重点打造了“查干湖‘踏雪寻鱼’探秘渔猎文化之旅”精品旅游线路，设计室内“腾鱼市集”和室外“冰鱼雪洞”两大主题板块，举办烟火表演秀、篝火晚会，设置“冰下好运盲盒”、沉浸式体验冬钓、全鱼宴等活动，让游客玩嗨尽兴。

寒冬暖情，不负冰雪。热“雪”沸腾的查干湖新雪季已经盛大启幕，这个冬天，让我们跟查干湖有个约定。



冰雕建筑。



游客冰上娱乐。



铁锅炖鱼。



游客拍照留念。



雪地四轮车。

